

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

# BARS

POLITIKAI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér  
 Nyilttéri közlemények garmond  
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk  
 összekötöttesben levő hird. irodák  
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a  
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA

## A függetlenségi párt országos gyűlése.

(K.) Elérkezett az ideje annak, hogy az ország nyiltan színt valljon, hogy egy országos ünneplés manifesztáció tegyen tanubizonyosságot a függetlenségi párt által hirdetett elvek igazsága mellett.

Ma van a függetlenségi pártnak országos nagygyűlése Budapesten, melyre az ország csaknem minden választókerülete nagy küldöttségeket menesztett. A lévsi függetlenségi pártot is tekintélyes küldöttség képviseli. Teljes szívünkkel köszöntjük mi is ezt a gyűlést. S adja Isten, hogy határozmányai hajnalhasadást jelentsenek a mostani borús, szürke napok után.

Ez a gyűlés a *legszebb válasz arra a provokáló, infámis harcmódonra*, amellyel a párt ellenségei fent és alant egyaránt lehetetlenné akarták tenni ezt a pártot, azt állítván, hogy ez a párt egy töredék befolyása alatt áll, míg maga az ország régen meggyőződött arról, hogy ez a párt nem képviseli a nemzet többségének akaratát. Hát most ez a pártgyűlés országvilág előtt bizonyítani fogja, hogy az ország nem ül fel a rossz hiszemű rágalomnak, sőt annál inkább jobban tömörül a függetlenségi párt zászlaja mellett, minél inkább erőlködnek annak megbontásán. Ott látjuk az ország minden választókerületét, sőt látunk olyan választókerületeket is képviselve, amint azt bejelentették, melyek nem függetlenségi párti követet küldtek az országgyűlésre, mindamellett most ezek is szükségesnek tartották, hogy a függetlenségi párt igazát támogassák, mivel nagy szükségünk van arra, hogy odafenn is megállásuk, hogy egy akaratot van a nemzet, s mindenki, aki ennek ellenkezőjét hirdeti, enyhén szólva, tudva nem mond igazat.

Sajnos, hogy a magyar nemzetnek minden kérdésben először is a *saját belső ellenségeivel kell megküzdeni*. Mily könnyű, mily egyszerű dolog lenne az önálló bank megvalósítása, ha a belső ellenség el nem hitette volna odafenn, hogy ezt csak egy párt-csoport akarja. Mily könnyű lenne más téren is a magyarság hódítása, ha nem akadna mindig közöttünk olyan, aki önként, perfid módon kerékkötőül felkínálkozik. És amint mondják, egy bolond százat csinál, sajnos mindig akadnak, akik az ilyenek nyomában kullognak lesve a konkra. A külföldi sajtó is mily könnyen felül ezeknek, mert külföldön el sem tudják képzelni, hogy ily fontos nemzeti kérdésben legyen magyar

ember, aki nem magyar állásponton van. Tessék csak megnézni más államokat, soha nem fordul elő, hogy nemzeti kérdések elintézése pártok szerint tagozódjék. Tessék megnézni a lengyel-kérdésben a porosz pártok magatartását.

A függetlenségi párt helyesen cselekedett, mikor országos gyűlést rendezett. Elérkezett az *idő teljessége, hogy meglássuk, mekkora töredék az, amelyik az önálló bankot akarja*. A régi korrupt rendszer nyomása alól felszabadult nemzet nagy többsége bizonyára oly módon fogja demonstrálni az ország akaratát, hogy annak mellőzésére ezután gondolni sem lehet.

Az önálló bank kérdése most már annyira előtérbe nyomult, hogy annak megoldását a függetlenségi párt álláspontjának honorálása nélkül keresztül vinni csak úgy lehetne, ha sikerülne a függetlenségi pártot szakadásra birtani, és pedig akár ígéretekkel, ravasz módon, akár erőszakosan, új választásokon szétugrasztva. Hát a mai országos pártgyűlés meg fogja győzni országunk mindenkor ellenségeit, hogy ez merő képtelenség. A függetlenségi párt sziklaszilárdan áll s a nemzet többsége híven kitart mellette. Nincs Magyarországon oly erő, hatalom, mely ezt elhatározásában megingatni, erejében meggyöngíteni képes volna. A nemzet tisztán lát a két színű játékban, egész erejével ott áll a függetlenségi párt mellett és ha nem hiszik még a mai manifesztáció után sem, ám rendelkezék el az új választást, fogják látni, hogy a nemzet akarata úgy el fogja söpörni a hatvanhetes párt maradványait, hogy hirtudónak sem marad belőlük. Annyira ismerjük a Bécsbe szaladgáló, fent alázatos, alant ravasz és pökhendi szép maszkokat, hogy rájuk ismerünk akkor is, amikor magukat odafent is, idelent is kínálgatják s ravasz hazugságokkal a függetlenségi párt hitelét megrontani törekednek.

Szívvel köszöntjük a függetlenségi pártok országos gyűlését, amelyre irányul most az ország szeme. *Bátorságot, kitartást, az elvekhez való szilárd ragaszkodást kívánunk, amely naggyá és széppé fogja tenni manifesztációjukat*. Hadd lássa országvilág, hogy elérkezett az idő teljessége, amikor véget kell vetni minden hiába való kísérletezésnek s oda kell fordulni, ahonnan várható egyedül a válság bölcs mérséklettel leendő megoldása, ahol a jövő fejlődésnek mindegy biztosítéka megvan: a függetlenségi pártéhoz.

## A vizgákról.

A küszöbön állnak, egyik-másik iskolában meg is kezdődtek a tanulók vizsgái, épa ezért nem lesz érdektelen azokról, mint a régtől megszokott, megrögzött rossz szokásokról, formáságokról röviden szólni.

Azt hiszem, mindnyájan egyetértünk abban hogy a mai iskolai vizsgarendszerek homlokegyenest ellenkeznek a tanuló testi, lelki világának egyes követelményeivel. S a mai modern korban, mégis göröcsösen ragaszkodunk ezekhez a mondhatni inhumánus rendszerekhez, szokásokhoz, melyek szerint a tanuló tudásának, ismeretei minőségének és mennyiségének a fokmérője a vizsga. Ez helytelen felfogás. Mégis lehet anrak az oka, hogy ragaszkodunk a vizsgához? Az okát leginkább abban lehetjük, hogy mi mindenben jobbára csak más, idegen államok példáját követjük s nem tudunk, avagy nem akarunk a magunk lábán járni; minduntalan mankóra szorulunk.

Minálunk eddigél csak az érvényesülhet, amit mashol reg elnyűtek, elkop-tattak. Így vagyunk a tanulók vizsgáival is.

Ma már nemcsak a művelt nyugaton, ahonnan ujdonságainkra impulzust szoktunk kapni, hanem keleten is (Romániában) lassan-lassan felhagynak az említett iskolai rendszerekkel: *a vizgákkal*, mert belátták, hogy ez a rendszer semmiképp sem illeszthető bele a XX.-ik század kereteibe.

Nálunk még nem történt hasonló mozgalom, mert mi — úgy látszik — kedvelői, hívei vagyunk a tanulók vizsgáinak, amelyeket leginkább a szántóvető aratásához szoktunk hasonlítani s azzal összehasonlítani.

Pedig hogy az ily és az ezzel azonos jellegű hasonlatok sántítanak s velejében sok káros következményt vonnak maguk után; — fölösleges bővebben fejtegetnünk.

A gyermek elméje s a beleje vetett ismeretek, diszpozitív korántsem oly természetűek, mint az anyaföld, vagy annak termései, melyeket a ga da egy bizonyos időben learat. A pedagógus munkája és annak gyümölcse nem lehet ezzel egyenértékű.

Épe ezért nem is kívánhatjuk, hogy a tanuló az egész tanítási időn át szerzett ismereteit bármely pillanatban kiraktározza, mert ez alapján véve *pszichológiai lehetetlenség*.

Már pedig a mai vizsgarendszerek jóformán csak pszichológiai lehetetlenségekre támaszkodnak. A gyermek, vagy az ifju emlékezőtehetsége, illetve annak minősége szerint szabják meg a tanuló osztályzatát. Aszerint, mily minőségben és sorrendben raktározta ki a tanuló a megkívánt ismereteket, jeles, jó, elégséges osztályzat, avagy bukás vár rá.

Azt kívánják a tanulóktól, hogy minden egyes tanítási tárgyból egyformán kitűnjék:

mert ellenkezőleg az egyik tanítási tárgynak kevésbé jó osztályzata csökkentőleg hat egy másik tanítási tárgy osztályzatára. Nem sorozhatjuk-e ezt is a pszichológiai lehetőségek közé? Kívánhatjuk-e a tanulóitól, hogy hajlamai ellenére cselekedjék s egyformán érdeklődjék minden tanítási tárgy iránt? Hiszen tudjuk, hogy a modern kor a differenciálódás, a specialisták kora, miért vágnak tehát elébe e törekvésnek?

Ha már minden áron ragaszkodunk a vizsgákhoz, akkor legalább a következőkre ügyeljünk.

Vizsgák alkalmával ne az emlékezet hű és pontos visszaadására; a tanítási éven át szerzett anyagnak megmásíthatatlan kiraktározására, hanem az *értelem*, a *teremtő-erő önálló tevékenységének*; tehát a *tanuló szellemi önállóságának* kipuhatolására kell törekednünk, mert az emlékezetre való támaszkodás semmi egyéb, mint másolás valamelyes dolognak, melyet úgy, ahogy annak idején befogadtunk, megfelelő időben kiraktározunk.

Ne feledjük, hogy az értelem, az akarat és az érzelem az életben való boldogulásnak, a szociális életnek egyik legfőbb tényezője.

Példák mutatják, hogy voltak tanulók (Petőfi, Napoleon, Newton, Stephenson, stb.) akiket az iskola hanyag, rossz tanulóknak minősített; az életben pedig világhírűekké váltak.

Azzal is tisztában vagyunk, hogy a tanulók az egész tanítási időtartam alatt, de különösen a vizsgák közeledtével mennyire bujják a könyveket. A tanulók ilyen-én úgy testileg, mint szellemileg teljesen kifáradnak, kimerülnek, nem csoda tehát, ha az iskolát börtönnnek tekintik; vizsgáik után pedig irtóznak, undorodnak az életre nézve annyira fontos önművelődéstől. Könnyítsük meg tehát a tanuló munkáját! Ezt különösen azzal érhetjük el, hogy vonzóvá érdekeltségűvé, érthetővé tesszük a tanítást.

Törekedjünk arra, hogy a tanuló a tanítási anyagot mindenkoron benn az iskolában, tanítás-előadás alatt sajátítsa el.

A könyvek kizárólag csak az iskolában elsajátított ismeretek felrészítésére, felelevenítésére valók, nem pedig az u. n. magolásra.

Számtalanszor tapasztaljuk, hogy egyik-másik tanuló, kivált az u. n. jó avadéja de kevésbé jó tehetségű tanuló, sokkal inkább boldogul a vizsgán, mint az értelmes, de gyengébb előadóképességű tanuló. Épazért nem az anyag mennyisége, hanem a minősége legyen a kalkulus irányadója. Ne csak a „mit”, hanem a „hogyan” is érvényesüljön.

Képesség kell tennünk a tanulót arra, hogy a szerzett ismereteket annak idején kellőleg értékesíthesse.

A tanulók vizsgái — munkáját még ezzel is könnyíthetjük, hogy az egyes tantárgyakat ne kényünk-kedvünk szerint, hanem a tanuló egyéniségéhez mérten csoportosítsuk, rendezzük. Ne a szeszélyes kérdések, üres frázisok, az évszámok stb.; hanem a modern élet hasznosságán alapuló kérdések lebegjenek a pedagógus szeme előtt.

Vizsga alkalmával legyünk tekintettel a tanuló testi és szellemi világának minőségére, állapotára; különösen kedélyére, figyelmére, továbbá: az időjárásra, a nap szakára stb.

Babizonyított tény, hogy a borus időben, a fokozott melegben a tanulók felelete 10—30%-kal rosszabb, mint derült, mérsékelt időben.

A vizsgák inkább délelőtt, semmint délután tartandók.

A tanulók évszázó vizsgái semmiképp sem felelnek meg a modern élet követelményeinek; így tehát azok mielőbbi eltörlésére kell törekednünk. Sz.

### Különfélék.

— Az önálló bank ügyében ma Bpsten óriási resavét mellett országos értekezlet tartatik, mely tanúságot tesz arról, hogy hazánk önállóságának biztosítását képező alapvető nagy munkában a nemzet egybeforr. — A nagygyűlés megtartásában részt vesz Baramegye független érzelmű

polgársága is, hiszen Barsvármegye volt az első ugyazólván, amely e tárgyban feliratot intézett a parlamenthez; méltó, hogy kövessük megynk nemes példáját. E tárgyban Holló Sándor, lapunk szerkesztője, a függetlenségi párt egyik elnöke, tegnap ezen sürgönyi felhívást kapta:

„Holló Sándor pártelnök urnak. — Vasárnap országos nagy gyűlésen felkérjük rövid nyilatkozat tételre azon vidék nevében; sürgöny választ kérünk. — Függetlenségi párt. Andrásai ut 67.”

Erre a következő választ adta:

„Függetlenségi párt Budapest Andrásai-ut 67. sz. Felhívásukra tudatom, hogy az országos gyűlésen holnap örömmel teszek nyilatkozatot, hogy mi Barsvármegye függetlenségi érzelmű polgárai a lévai választókerület és a magyarság védbástyáját képező Léva város független érzelmű közössége hazánk gazdasági önállóságának alapvető munkájában az önálló bank létesítésére irányuló küzdelemben kitartunk, vezérünket, Kosuth Ferenct követjük vegső lehetünk. — Holló Sándor.

— A barsvármegyei ált. tanítóegyesület közgyűlése Ujbányán. Nagy napja volt a barsmegyei tanítóknak június 3-ika. Összesereglettek nagyszámban a vármegye minden jellegű iskoláinak tanítói Ujbányán az állami iskola disztermében, hogy ügyes-bajos dolgaikat megbeszéljék, megvitassák. Végh István elnöki megnyitójában üdvözölte a megjelenteket s az egyesületi tagok élénk ovációja mellett fogadta és üdvözölte a tanítóból lett kir. tanfelügyelőt, tehát a vérebeli embert, Tomcsányi Jánost, ki ismeri az iskola, a tanítás s a tanítók minden ügyét, baját. A kir. tanfelügyelő remek beszédben köszönte meg a meleg üdvözletet, kijelentvén, hogy ő, ki minden jellegű iskolának szitta már a levegőjét, az iskola s a tanítók jóakarátú barátja, ügyük támogatója s előmozdítója lesz. A kir. tanfelügyelő beszédjét követte az egyesületi elnöknek könnyeket fakasztó emlékbeszéde az egyesület diszelnöke, a korán elhunyt dr. Hámos Péter, kir. tanfelügyelő felett. Tomcsányi János, kir. tanfelügyelő javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a lévai „Tanítók Hazában” dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelő névre szoltó 1000 koronás alapítványt tesz. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg dr. Molnár István, az orsz. gazdaszövetség kiküldöttje, szociológus

### Álomország.

Irta: Bárzli László.

Néma csend. Borongós köd ül az ormokon, édes nyugalom vert tanyát a völgy ölében. A szellő is nesztelen léptekkel suhan tova a zöld lombok között, a napsugár is félve lopózik a fűszálak közö. Minden, minden egy Úrnak szegődött hallgatag szolgálává s ez Ur neve: Nyugalom. Birodalma: Álomország.

Kart karba öltve ifju pár közeleg a birodalom határához. A felrebbenő madár, a gyorsan tovább izgó-mozgó kis bogárka, a remegő fűszál mind-mind azt rebegik, susogják: ellenség közelget, mert — emberi formája van.

De bizalmasabb lesz a kis madár, megáll a menekülő rovar is, a fűszálacska pedig édes csókot hint az ifju nő kicsi lába nyomára... Minden, minden azt susogja, hogy az új jövevények is e birodalomhoz tartozók, hogy őket is egy érzellem élteti: szolgálami a Nyugalomnak...

Tova suhannak, mintha nem is husból, vérből való emberek volnának, hanem nosztelenül tova libegő szellemelek...

Egy csendes helyre érnek. A férfi gyengéden leülteti hölgyét, azután maga is helyet foglal a pázsittal benőtt kicsi dombon. Csend.....

A némaságot a nő két lepergő könnye savarta meg. De a neszt is elnémítják a

férfi gyors ajkai. És a könnyek nyomán gyengéd susogás kél a férfi ajkán:

— — — Ne sirj édes... Csilunkat elértük. Lépteinket egy hosszú időn át embertársaink vigyorgó gúnykacaja kísérte... Tővissel rakták ki utunkat, a *rágalom* ocsmányságaival, tüzes üszkökkel hintették be életünk ösvényét, az *irigység* undokságával. Minden falatunkat megkeserítették a becsületünkön való rágódásukkal. És mit nyertek vele?... Hogy mi ketten célhoz értünk... Száz és ezer sebtől vézatten, agyoncsigázott lélekkel elértük a Nyugalom hazáját: Álomországot...

... A nő szeméből ujra könnyek peregnek...

— — — Ne sirj, édes, — szóla írmét a férfi, — ezental csak boldogság vár reánk. De nem ideig-óráig tartó, mulékony földi szalmaláng, nem gyorsan tova tűnő lidércűz lesz ami boldogságunk, hanem örök életti, vég nélküli, határtalan... Mert minden elmúlik... A nap kibül... Magsemmitül a csillagfény... E némul a dalos madár... Elenyészik a rezgő fűszál... Nem lesz lombos ág... A zugó folyam helyét hideg, néma ür fogja jelölni... Csak egy, egyetlen egy hely lesz olyan, amilyen volt, amilyen most és amilyen örökké marad s e hely az örök Nyugalom hazája: „Álomország”... S mi ez országnak lakói vagyunk... Leszünk...

### T Á R C A.

#### Álom — való.

Reneő-ringó akác lombja  
Ablakomra hajlik...  
Fülemüle szálla rája,  
Elbűvölő, szép nótája  
Szobámba behallik.

Ablakomnál üldögélve  
Hosszasan merengek...  
S illatszerű akác lombja,  
Dalos madár, — félálomba  
Úgy elringat, renget.

Édes álom: öntudatlan  
Szállott le szememre;  
Csak azt tudtam: szép kedvesem  
Itt ültél te az ölemben —  
Egymást ölelgetve.

Szerelemről sügtünk-bügtünk,  
S mig a lelkünk égett:  
— Mint a kis méh a virágról —  
Szedtük egymás ajakáról  
A tiszta, szinmézét.

Aztán... aztán felébredék;  
Úgy fáj az a semmi...  
Hiszen olyan vidám, boldog  
Talán-talán nem is fogok  
Soha többé lenni.

Daloszajkú kis madaram,  
Illatos virágom:  
Altassatok el engemet!  
S ha soha fel nem ébredek —  
Én még azt se' bánom...!

Tuba Károly.

giai előadását. Pompás, zamatos magyarsággal beszélt. Élénken esztelte az igazi idealizmust s az ezen alapuló reális gazdasági munkálkodást. Fe vetve azon kérdést, *mit tehet a tanító a gazdasági élet fellendítésére?* Mit első sorban az iskolában s másodsorban a társadalomban? Az élénk tetszéssel fogadott előadást követte Sós Simon utkárnak beszámolója a választmány és elnökség működéséről. A pénztári jelentést s a költségvetést követte a bors megyei tanítók legaktuálisabb tárgya: a „*Tanítók Háza*” ügye, melyről *Missik* István értekezett s ennek hatása alatt a tanítók házának fenntartását és szervezését figyelembe véve az alapszabályok is módosították. A módosítást illetőleg élénk vita fejlődött ki, melyben részt vettek az elnökön kívül *Tomesányi* János, kir. tanfelügyelő, *Both* újanja, *Bányai* Ferenc lévai tanítók s meg löbber. *Mihályi*, nagymási tanító, hírneves zenész felajánlotta, hogy a „*Tanítók Háza*” érdekében a vármegye összes városában beryversenyez. A közgyűlés csatlánoja volt *Bielek* Karoly, garamkürtösi tudós tanítónak és hírneves pszichológusnak előadása a tanítói akademiáról s a modern tanítóképzésről, mely nagyban és egészben egyezett az elfogadott határozati javaslatot illetőleg *Köveskúti* Jenő, tk. igazgatónak, nyomon s országos mozgalmat keltett javaslatával. A zóid asztaltól a kaszinó fehér asztalához útek a nemzet napszámosai, hol még beszédek és beszélgetések közt folytattak a felbeszakitott komoly tárgyú értekezéseket. Csak a késő esti órákban a banyaváros nevezetességének megtekintése után szelidtek el megénk pedagógusai a szelrőssa minden irányában.

— **Holdfogyatkozás.** Szép látványban volt részünk június 4-re virradó éjjel. A felhővel gyöngyben talyolozott teii hold éjféli után egy óraker fogyni kezdett. Két óra 45 perckor teljesen elfogyott, s csak fel öt óraker lett újra teljes. Aki velünk virrasztott, az nem bánta meg az ámatlan éjjelét.

— **Tavaszi gyűlés.** A lévai esperesi kerület papsága 1030 no 3-án tartotta meg Garamújtauban a tavaszi gyűlését. *Báthy* Gyula esperes-plebános elnöklete alatt tárgyalta a rendes tárgyakat. Megadták a tavaszi a püspöki kérdésekre is. A mecsupendiumokat illetőleg indítványozták, hogy az olvasott szentmise stipendiuma két koronában állapítsanak meg. Ez a kongrua

méltánytalan rendezése után nagyon is indokolt. A Máriavőgyben tervbe vett nyugdíjas papok háza ellen tiltakozott a kerületi papság. Csilalan befektetés volna az intézményre fordítandó összeg.

— **A tanítóképző intézet torna versenye.** Az intézet tornaversenye e hó 10-en d. u. 4 óraker lesz megtartva, (kedvezőlen idő esetén 13-án) a lövölde melletti katonai gyakorlóterén. Mint értesülünk, programja igen változatosnak és rendkívül élvezetesnek ígérkezik. Lesz felvonulás rövid szabadgyakorlatokkal, majd katonai rendgyakorlatok következnek utána. Ezen bevezető részek után következik maga a tulajdonképpeni verseny, mely magas, távolugrásból, súlydobásból, egy minta-csapatnak a magas korlátlan való iskola és verseny-tornázásából, tréfas versenyből (zsákfutás) és staféta-futásból fog állani. Nagyon mulatósgos lesz a zsák-verseny, élvezetes a staféta-verseny, melyet Lévan a közönség most láthat először. Ebben 4-es csapatok küzdenek 360 méterre. Tekintve e távolságot, benne igen érdekes mozzanatokra lesz kilátás. Ezeket a növendékek két válogatott csapata közt való futball-mérkőzése fogja követni. E népszerű játékban megnyilatkozó változatok és izgalmas momentumok mindig teljesen lekötötték a közönség figyelmét. Az egész program egy igazán élvezetes delután iger a közönségnek. A versenybírói tisztet *Bittó* Gyula, százados, *Belesák* László, kir. közjegyző, *Sávó* Dávid, főhadnagy és *Kriek* Jenő, tanár, vállalták el, kikhez sorakozik *Pazar* Zoltán, mint az intézet tornatanára is. Ilyen zsűrivel már a verseny erkölcsi sikere is biztosítva van. A közönség kényelméről a legmesszebbmenő gondoskodás történt, ülő-helyek fognak a közönség rendelkezésére állani; egyik jóhírűvő vendégülünk is, cukrászunk pedig mozgó büffejével fogja a közönség prózai szükségletét kielégíteni. Belépődíj — lehetőleg minimális összeg — mindenkinél tetszésétől függ.

— **Évzáró vizsgálatok.** Az ipar s és kereskedő tanácskölácán az évzáró vizsgálatok a következő sorrendben t r tnak meg: június hó 16.-án d. u. 5 óraker az *iparostanonciskola* előkészítő és I. osztályában, — 17.-én d. u. 5 óraker a II. és I. I. osztályában, — 18.-án d. u. 5 óraker a *kereskedőtanonciskola* I. és III. osztályában, — 19.-én d. u. 5 raker a kereskedőtanonc-

*nyugalomát* keserűvé tették, vagy teszik, *itt* az elrabolt nyugalom örök rabszolgáivá lesznek... Anélkül, hogy örületől izzó agyukat, üdítést epedő szederjes ajkukat, veres verejtéket izzadó arcukat csak egy pillanatra is érintené a Nyugalom gyengéd fuvama.... Szenvedésük örök lesz és néma.....

.... Az örök csend, a hangtalan nyugalom e hazája: a *jók menyországa* s a *rosszak pokla*.....

— — — De, — édes, — te még egyre sirsz!... Bocssás meg azoknak, kik e könnyak okozói, bocssás meg nekik... Az a tenger könny, mit ott, a *kapun kívül* sajtoitak lelkéből az elvakult embriók bösz szenvedélyei: *itt* mint a kénkőves tűz fogják égetni bűben tobzódó lelküket...

... Ne sirj édes, ne sirj.....

— — — Már nem sirok... Csak azt mondd meg nekem szerelem, hogyan van az, hogy ott, a kapun kívül, soha sem hallám e neveket: Nyugalom Álomország?..

— Felelek, édes... A rettegő bűnösöktől a bűn tudata elvette a Nyugalomban való hitet, s a Nyugalomnak egy *füllelmetes* nevet adott ajkaira....

— És e név?..

— *Halál*....

— És Álomország?....

— Az az örökké néma, csendes temető.

iskola II. osztályában. — Június hó 27.-én délelőtt 11 óraker iskolai *évzáró ünnepély*, melynek keretében kiosztatnak a jó magaviseletű és szorgalmas tanulóknak a jutalmak, köztük a m. kir. vallás- és közokt. miniszterium 50 koronás ösztöndíja. — A vizsgálatokra és az ünnepélyre az iskolák iránt érdeklődőket ez uton is meghívja az iskolai felügyelő bizottság.

— **Temető.** A kegyelet még a sir hantján is virágokat fakaszt. A szép temető bizonyos lelki megnyugvást nyújt a gyászolóknak. *Báthy* László, prépost-plebános, rendkívüli fáradtsággal és sok költséggel rendezte temetőnket. A most felállított, több száz méternyi erős sodrony-kerítés nagyban emeli valóban szép temetőnket. Az építő mellék utak is nemes izlésre és praktikus gondolkodásra vallanak.

— **A pálinka.** Hogy nap-nap után mennyi bűnnek, kegyetlenségnek és vérengzés okozója e gonosz ital, arról az újsgok rendőri rovata tesz tanúságot. Hány családnak okozta ez már vesztét és nyomorba jutását, de azért mégsem tudnak az emberek e mételeytől megszabadulni, annyira rabjaivá lesznek e bűzös italnak. E héten is nagy népcsődületet idézett elő a Schöeller utca 1. számú házban lakó *Jancsek Mihály* no. vasuti altisztnak feleségével való összekoccanása, akik, mikor már nem győzték szóval, élesebb argumentumból — a késhez folyamodtak és egymást össze-vissza szurkálták. Vérengzésüknek a rendőrség beavatkozása vetett véget. S mivel a civódás csaknem napirendben van köztük, a ház gazdjának volt rá gondja, hogy az egyetlenkedő házaspártól minél-előbb megszabaduljon.

— **Gyászhir.** Lapunk zártakor vettük azon szomorú hírt, hogy *Galambos* Lajos, kisközmályi ref. tanító hosszas szenvedés után tegnap délben 52 éves korában meghalt. Temetése holnap hétfőn d. u. 3 óraker lesz.

— **Tíz éves találkozás.** *Jónás* Imre, lévai s. lelkész, kötelelesszerűen felhívja mindazokat az iskolatársait, akiket vele együtt Esztergomban 1899. június 27.-én szentelték papokká, hogy június 30.-án *Esztergomban* a tíz éves találkozon megjelenni sziveskedjenek.

— **Záró ünnepély.** A lévai róm. kath. főgimnázium „*Szepesi Imre*” önképzőköré 1909. június 8.-án délelőtt 1/210 óraker záró-ünnepséget tart, melyre a t. szülőket és a tanügy barátait ez uton is meghívja az igazgatóság. Műsora a következő: 1. Ünnepi beszéd. Mondja: *Koczab* Frigyes VIII. o. t. az önképzőkör elnöke. 2. *Misler*: *Ramage d' Oiseaux* (Madarak cicsérsége). *Zongorán* előadja: *Frecska* István VII. o. t. 3. *Gaudeamus* igitur. Énekli a főgimn. vegyeskara. 4. Jelentés az önképzőkör ez évi működéséről. Irta s felolvassa: *Simek* István VII. o. t. az önképzőkör főjegyzője. 5. *La Fleuse*, R. *Joachim*. *Zongorán* előadja: *Huberth* István VIII. o. t. 6. *Kurucnóták*. Énekli a főgimn. vegyeskara. 7. A pályázatok eredményének kihirdetése. 8. *Búcsú* beszéd. Mondja *Simek* István VII. o. t. az önképzőkör főjegyzője. 9. *Petőfi* a *Hortobágyon*. *Melodráma*. Szöveget írta *Váradí* Antal, zenéjét szerző *Hetényi*. Szavalja: *Farkas* Imre VII. o. t., *zongorán* kíséri *Frecska* István VII. o. t. 1. *Himnusz*. Énekli az ifjuság.

— **Eljegyzés** Dr. *Balogh* Sándor, lévai falvai ügyvéd, ma tartja eljegyzését *Engel* Olgaival, *Engel* József lévai jóhírű kereskedő kedves leányával.

— **Új lap Lévan.** A napokban egy új sajtóterület jelent meg városunkban. A lap címe: „*Lévai Hirlap*”; kiadója: *Schulcz* Ignác, aki egyszersmint a lap felelős szerkesztője is.

— **A halotti torok ellen.** Érdekes és minden tekintetben megszívlelendő felterjesztést intézett a somogy megyei Szakácsi község előjárósága *Kacsokovics* Lajos alispánhoz. A község előjárósága a halotti torok ellen üzen hadat és azt kéri, hogy indítsanak mozgalmat a halotti toroknak kormányhatóság intézkedéssel való eltiltása, vagy legal bb korlátozása iránt. Ez a kegyeletértő, barbar szokás az egész országban divatozik és a leggyakrabban ugy

— — — Ne sirj édes... Remegő kezed, gyorsan dohogó szived azt mondják nekem, hogy félsz!...

Ne fejj édes... Reszkető kezéd, dobogó szived, tétova tekinteted emberfelelmet árúnak el. Félsz, hogy *itt* is bösz haramiaként üzőbe vesz az emberek féktelen szenvedélye, hogy *itt* is mocskot hintenek szeplőtlen becsületed liliofnehér köntösére... Ne fejj attól, hogy *itt* háborgatnának... Hallod a velőtrázó sikolyokat?... Hallod a verfyagyasztó üvöltést?... Ez mind onnét, Álomország kapujától hangzik ide. Mert furcsa ország ez... Vaanak, akik napi imákba foglalják amaz óhajukat, hogy mielőbb elérjék ez országot, viszont: vannak, akik hideg verejtékkel a homlokukon örvöngő aggyal gondolnak ez ország e jöttére... Mert egyszer mindenki ez ország lakója lesz... De míg az egyiknek vég nélküli boldogságot nyújt a Nyugalom, a másikkak ez a csendes ország a pokla lesz, mert *itt* nem talál viszhagra a — — *bűn*. Csak egyben egyeznek meg ez ország lakói: egyformán némák valamennyien... Mert az ország törvényeiben kimondatott: „*Leggyötrőbb kin: a néma szenvedés. Igazi boldogság: a szótalan nyugalom.*“....

... Épp azok, kik ez ország kapuján kívül vakságukban másokba ütődtek, kik még azt a parányi létet a földön s a lét

végződik, hogy a gyászszék tivornyák színhelyévé süllyed. A halotti tort még Ázsiából hozták elődeink és ezer év épen elegendő idő ahhoz, hogy ezzel a barbár szokással szakítsunk.

## Közönség köréből.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik bennünket mely gyászunkban részvételükkel vigasztalni a kedves halottunkat, Feldmann Mihályt, utolsó útjára kísérni szivesek voltak — az egész család nevében ez uton mondunk halás köszönetet. Feldmann Izidor.

## Hivatalos közlemény.

3592/1909 szám.

### Hirdetmény.

Léva r. t. város határában a községi vadászterület haszonbérbe fog adni az 1909 évi július hó 1-től 1915 évi június 30-ig terjedő hat évre.

Az árverés határidejeül 1909 évi június hó 11-ik napjának d. e. 10 óráját a városház tanácsstermébe kitűzöm.

Az árverési feltételek a városi iktató hivatalban d. e. 8—10 óra közben megtekinthetők.

Kiküldési ár 1000 korona, mely készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez, vagy a házipénztárnál előre leteendő.

Léva, 1909. évi június hó 2-án.

Bédogh Lajos  
polgármester.

3513/1909 szám.

### Hirdetmény.

Léva r. t. város képviselőtestülete 1909 évi május hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlésében 3513/1909 számú végzésével a Mángorló-utca rendezésének ügyét az 1886. évi XXII. t. c. 110. §-a értelmében leendő tárgyalásra az 1909 évi június hó 30. ik napjának d. u. 4 órájára összehívandó közgyűlés napirendjére tűzte ki, — mi ezennel közhírré tétetik s a képviselőtestület tagjai ezen határnapra jelen hirdetmény ujján meghívotnak.

Léva, 1909 évi május hó 29-én.

Bédogh Lajos  
polgármester.

1357/1909 szám.

### Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az 1909 évre szerkesztett ált. jöv. pótdadó, III. oszt. ker. és tőkekamát adókirovatási lajstrom megállapítva az Ar-Maróti m. kir. pénzügyigazgatóságtól leérkeztek; miért is adózó közönség, értesítettik, hogy ezen lajstromok Léva város adóhivatalánál 1909 évi június hó 7-től 1909 évi június hó 15-ig bezárólag 8 napi közszemlére lesznek kiteve és az érdekeltek által hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Továbbá, hogy az adó kivetése ellen a.) azon adózók, kik a kivetési lajstromban tárgyalat adóemmel már a múlt évben is megrova voltak, a lajstrom közzétételét követő 15 nap alatt,

b.) azon adózók pedig, kik a kivetési lajstromban megállapított adóval ez évben első ízben rovatk. meg adó tartozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt netáni felebezéseiket a városi adóhivatalnál az Ar-Maróti m. kir. pénzügyigazgatóságnál benyújthatják.

Városi adóhivatal.

Léva, 1909. évi június hó 5-én.

Komzilk Lajos,  
adóh. főnök.

### Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrsz. kapitány

Buza m.-mássánsként 28 kor. 60 fill. — 29 kor. — Kétszeres 26 kor. 80 fill. 27 kor. 40 fill. — Rozs 20 kor. 10 fill. 20 kor. 40 fill. — Árpa 17 kor. 20 fill. 17 kor. 60 fill. Zab 19 kor. — fill. 19 kor. 60 fill — Kukorica 17 kor. 20 fill. 17 kor. 40 fill — Lenese 24 kor. — fill. 26 kor. — fill. — Bab 17 kor 20 fill. 17 kor. 80 fill — Kéles 30 kor. — fill. 32 kor. — fill.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1909. évi május hó 30-tól 1909. évi jun. 6-ig

### Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Éder Kálmán Koncz Mária	fiu	Kálmán
" " "	leány	Erzsébet
Huszár Mihály Bongya Zs.	fiu	János
Néhai Urbán I. Baranyik E.	leány	Anna
Alaksza András Surányi E.	fiu	halva szül.

### Házasság.

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Ifj. Federics József Koponyics E.	Róm. kath.
Goldner Miksa Weisz Kamilla	Izraelita
Özv. Tövises János Dóka Julia	Református

### Halálozás

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Jakubik Béla	12 hó	Tüdőgümőkór
Éder Erzsébet	3 napos	Koraszületés
Matusék Györgyné Kázar Katalin	48 éves	Tüdőgyulladás

## Nyilttér\*)

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhe, oldó házi szer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító és erősítő bedörzsölés, elismert, régi jöhrnevi házi szer szagattás és hűlésből származó mindenemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára kor. 2.

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.

Főszékhely: hely MOLL A. gyógyszerész.

Cs. kir. utv. szilittó, Bécs, I. Tuchauben 9.

**Kiadó lakás.** Szepesi utcába 3 szoba és előszoba, hozzá való mellékhelyiséggel f. évi augusztus 1.-től (esetleg előbb is) kiadó. Bővebbet Boros Gyulánál. ott a házban.

**Prémnyulak.** Fajszta tenyész képes, ezüst prémnyulak bármely korban olcsón kaphatók Taubinger Lászlónál Nagy-Tőre, u. p. Alsó-Varad. Barom.

**Tanuló felvétetik.** Jó hazbói vagy fiu keresztény, tanulónak felvétetik Köhler Arthur vas és fűszer üzletébe Dobsinán hol a nemet és tót nyelvet elsajátíthatja.

**Kéveköto.** Gabona kéveköteleket kézi kötésre két végén pirosra festve újított fazárral mely újítás által a munka fele időbe kerül az eddigieknel mind az által nem drágábban alulírott saját ipartelepén készít, és nagy mennyiségben raktáron tart. Valamint különféle gazdasági kötél árukat a legfinomabb valamint durvább fajta kender és géptisztító és zsák fonásra alkalmas kőzokokat, cser dohányt valamint a szakmába vágó bármiféle áru gyors és pontos elkészítésére vállalkozik. Szives megkeresésekre árjegyzéket bérmentve küldi Klapaty János kötélgyártó Vác.

**Pénzszekrény** 4-es számú Wiesse féle olcsón eladó. cím e lap kiadóhivatalában.

## Zsák és ponyva kölcsönző

ad kölcsön zsákokat és ponyvákat, úgy helyben mint vidékre, valamint új ponyvákat és zsákokat is jutányos áron elad Ungár Adolf Léva Kohári utca.

Sajat termésből kis üstön főzött kútő minőségben

## Seprő és törköly-pálinka

Hektoliterenként . . . . 140 koronáért  
Literenként . . . . . 160 fillérért

## Sárga barack-pálinka

Literenként 5 koronáért.

Kapható Leván

HOLLÓ SÁNDOR  
pincéjében.

Értesitem a t. c. közönséget és nagyon tisztelt volt vevőimet, hogy Leván Petőfi-utca 7 szám alatt (Mordinyi-féle házban) újból hentes mészáros üzletet nyitottam és legelőbb napi áron elsőrendű

sertés, borju és marhahúst

mérek.

Főtörökvésem a mélyen tisztelt fogyasztó közönség igényeit mindenben kielégíteni, miért is szives pártfogását kérem

teljes tisztelettel

Tonhaiser János  
hentes és mészáros.

## Eladó háztelkek

A Heinrich-féle tag parcellázva háztelkekül eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Bellan Adolf, ny. kir. telekkönyvvezető Leván, akinél a parcellázási terv is megtekinthető.

A mosás akár a tánc,  
Fáradtságba nem kerül,  
Schicht szappant ha használsz,  
Még szived is örül.



**Schicht szarvasszappana** csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leg gondosabb kiválasztásának köszöni.

**Schicht szarvasszappana** kiméli a kezeket és a fehérneműt! Megtakarít fáradságot és vesződséget kiméli ennél fogva az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát!

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

## Táncitanítási értesítés.

Léva város és vidéke nagyrabecsült közönségének tudomására adom, hogy Léván az **Oroszlán nagytermében** 1909. július 1-én

## Táncanfolyamot nyitok.

Beiratkozások június hó 26-ától a teremben.

Lelkiismeretes tanítás az összes modern táncokból.

Délutáni gyermek tanfolyam. Boston tanítás.

Különórák. Felnőtteknék esti kurzus.

Léva közelében külön csoportok tanítását elfogadom.

Szives pártfogást kér

### KREUTZ GYULA,

fővárcsi okl. tánc és illemtanító,  
tiszteletbeli tagja a párisi táncművészeti akadémiának.

Fővárosi tanintézet VIII. Kemény Zsigmond u. 12.

## Géplakatos műhely

esetleg raktárnak is alkalmas folyó évi szeptember 1-re kiadó.

Tudakozódní e lap kiadóhivatalánál.

Legnagyobb kitüntetés!

Arany államérem „Nürnberg, 1906.”



„Grand Prix” St. Louis, 1904.

## KOHN MANÓ

kályhás mester

L É V A

A Szliács Garam Halászi Chamotte cserépkályhagyár egyedüli képviselője.

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe különféle színű és alaku cserépkályháit, — amelyek nagy választékban állandóan raktáron tartatnak.

A kályha minősége és fűtőképességeért (melyek általam lesznek felállítva) felelősséget vállalok.

Azon kívül elvállalok használt kályhák átalakítását, javítását és tisztítását szolid árak mellett.

Tisztelettel

Kohn Manó

kályhás mester.

## Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

# DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

## masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és meg-rölttetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

### masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként eukorba vagy vízbe

### veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

## Munkásoknak is

kínészet ér egy üveg valódi

## DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés útján a fáradt, vagy elernyed izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

### A kik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósborszesz íhatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hűségétől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvjá a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

### Gyermekápolásnál

valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál miuimálisra redukálja a fájdalmakat.

### Munkások,

kik testi erejük útján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólréhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a DIANA-sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

➔ Az egész országban mindenütt kapható. ➔

Egyedüli készítő:

**Erényi Béla** gyógyszerész, Budapest, Károly-körut 5.

➔ Minden üvegnek plombálva kell lenni. ➔

Használt „DIANA sósborszeszes” üveg-eket nem veszünk vissza

Egy üveg Diana sósborszesz 44 fillér.

Egy nagy üveg Diana sósborszesz 1 kor. 10 fill.

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz 2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett

## Aprított tűzifa

kapható és megrendelhető Braun József és fiánál Léván.

## Kiadó lakás.

3 szoba mellékhelyiségekkel f. évi november, esetleg augusztus hó 1-től

**kiadó.**

Ezen lakás és helyiség 50 év óta fényképzési üzlet és műteremnek volt kapcsolatos s így ilyenmő üzletnek biztos alap az ilyen vállalatnak.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

### Jó kávé

az amely az üzletekben levő más árúk szagát fel nem veszi és friss zamatját megtartja ez pedig a

### Diadal PÖRKÖLT KÁVÉ

zárt csomagokban. Utólérhetlen jó minősége a jó háziasszonyt a választás gondjától felmenti. Szakértői felügyelet alatt készíti **Schmidl Sándor és fia** Budapest

Kapható: **BLUM GYULA** fűszerüzletében **Léván** Bati-utca sarkán.

Fényképzési cikkek!

## Kerékpár és alkatrészek!

### Kern Testvérek Léva.

Ajánljuk dúsan felszerelt vas-, fűszer és csemege raktárunkat a közeledő időnyre.

#### KÉVEKÖTÉL

a legolesőbb árban.

#### Gabona zsákok,

ponyva, gépszij,

mindennemű

gép- és technikai cikkek,

olajzsiradék,

cement, kátrány

carbolineum,

és

gazdasági felszerelések,

nickel s mindennemű zománcozott

vas edények,

Permetezők!

#### KÉK ÉS ZÖLD GÁLICZ,

kén, kék por, raffia háncs.

Linoleum padló lakkok,

ecsetek,

parkett mázak,

dusztlesz pormentesítő olaj,

jégszekrények,

fagyalt gépek,

Fürdő kádak,

mérlegek,

mozsdó álványok,

vas- és sárga réz ágyak,

Kénegezők!

## Kiárusítás!

GAZDASÁGI gépek a raktár felosztás miatt mélyen leszállított árban.

Varrógépek 5 évi jótállással!

Teljes konyha berendezés!

## BUTORRAKTÁR

asztalos műhely — kárpitos munkák.

A nagyközönség tudomására hozom, hogy 26 éve fennálló modern butorraktáramat **asztalos műhellyel bővíttem**, mely által t. vevőim legkényesebb izlését is kielégíthetem; jelenleg tehát azon kellemes helyzetben vagyok, hogy bárminő megrendeléseket: **szoba-berendezést, egyes, ugy asztalos mint kárpitos butor-darabok készítését akár előrajzolás után is — és javítást elvállalhatok.** Saját műhelyemből a legszebb kivitelben s valóban hazai gyártmányként a legpontosabban szállíthatok. — A legmodernebb ottomán átvétők, szőnyegek, kelme- és csipke-függönyök, ágy- és asztal-terítőket a legdivatosabb mintázatban s különböző minőségben találhatók raktáramban. — Hiszem, hogyha eddig megnyerte, így ezután a nagyközönségnek még fokozottabb tetszését fogja kiérdemelni a már évtizedek óta fennálló

**Steiner József**  
kárpitos.

## Figyelem!

Szőlőajtványt, szőlővesszőt ne rendeljen addig, míg tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres oltványok ezre 140 korona, Delaware ezre 100 korona.

Czim:

**Szigyártó Nagy Mihály**  
Felsőségesd, Somogy megye.

## HANGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt beszélőgép 23—22 cm. széles és 13 cm. magas tokban, kitűnő hangdobozzal, játszás közben forgatható színes virágtölcsérral minden nagyságu lemezhez alkalmas, 2 darab 19 cm. átmérőjű mindkét oldalon bejátszott lemezzel együtt

**16 forintért** kapható.

Nagy választék mindenemű és nagyságu beszélőgépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezijegyzéket ingyen és bérmentve küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.

**Klein Sándor,** órás és ékszerész **Léván.**

## Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára **Léván.** Piac téren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára — ujonnan épült házamban nagy választékú

### állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődők közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgállok

### Hazai gyártmányú gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ** féle gőzcséplő készletek, **GANZ** féle motorok minden nagyságuban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.